Losningsforslag till tenta 2008-03-14
Matematisk analys D

Uppgift 1.
(a) Taylorutvecklingar
1 .
cos(r) =1— 5:02 +0(z%) , sin(2z) =22+ 0(2?) , sin®(2z) = 422 + O(2?)

Vi far nu omedelbart
cos(z) -1 _ —32°+0(z")
sin?(2z) 42 + O(a*)

Forkorta med z2 och vi far direkt
Svar: Gransvéardet ar —%

(b) Integralkalkylens huvudsats och kedjeregeln ger
d cos(x)
dz

dér vi ocksd anvint den trigonometriska ettan. Observera att |sin(z)| =
sin(z) for 0 < z < 7.
Svar G (z) = —2sin(x) cos(z) = — sin(2z)

G'(z) = /1 — cos?(z) = | sin(z)| - (— sin(x))

Uppgift 2.
Rita figur! Skivformeln ger att volymen V kan skrivas

n¥ [_ cosgx3)]:

1
3

V= 7r/ ?sin(z®)dr =7
0

Vi far siledes att V = Z(— cos(m) + cos(0)) = 2n
Svar: Volymen &r %7‘(.

Uppgift 3.
1
Ha) = (arctan(z) + 1)2
Eftersom arctan(z) dr strangt vixande blir f(z) strangt avtagande och alltsa
inverterbar. Beteckna vardeméangden till f med V;

, >0

1
Vi={y: ——— <y<1
For att bestdmma inversen ser vi pa ekvationen
1

fle)=yeV; & arctan(w)+1=ﬁ &
N —tan (1) = 1
7 1o x ta( 1> ()

Svar: f~!(z) = tan (ﬁ 1) , z €V

S

1
arctan(z) =



Uppgift 4. Lat zg = 1414, da blir dven Z en rot, ty den algebraiska ekvationen
p(z) =2* —22°+a2> —82+8=0

har reella koefficienter. Enligt faktorteoremet blir

(z —20)(z — %) = 22 — 2Re(20)2 + |20|* = 2* — 22+ 2
en delare till polynomet p(z). Detta kan skrivas

=22 4+ a? —824+8=(2"—224+2)(2* +bz+4)
varur bade a och b kan bestdmmas

2. —2=b-2, 2°: a=4-2b+2 ©b=0,a=6

Vi far alltsi andragradsekvationen 22 + bz +4=22+4=0
Svar: a = 6 och rétter 1+ ¢ och +2i

Uppgift 5.

(a) Integrerande faktor 2] % = e2m(®) = 2 och ekvationen kan skrivas

3 et3
(ty) =t = t’y= 5t C

Begynnelsevillkoret y(1) = 0 ger C = —%.

Svar: y = %(et3 —e)

(b) Losningen till den homogena ekvationen y"” + 4y = 0 &r Acos(2t) +
Bsin(2t). En s k partikuldrlosning fas med ansatsen y, = Ke ¢, dér
K ar en konstant. Insattning i den inhomogena ekvationen ger K = %
Den allminna reellvirda l6sningen fas nu som
Svar: y(t) = Acos(2t) + Bsin(2t) + 2e~".



